

屏東縣 104 學年度開學日

❖開學的祝福—教育處長王慧蘭博士

開學初始，謹代表屏東縣政府教育處，以最誠摯歡愉的心向大家問好！

優質的教育和人才的培育是社會發展最重要的基礎。國境之南的屏東縣，擁有好山好水和豐富族群文化，縣內分布於市區、鄉鎮地區與部落的校園，都是歷史悠久、綠意盎然的重要文化據點，已為在地孕育許多優秀人才。

開學，是「開始學習」的日子，開始學習—意謂著永遠抱持一顆好奇開放的心，學習打開心眼、打開視野、打開知識和世界的窗。期許所有的孩子們，都能藉由師長和家長的積極合作和共同努力，以獨特的天賦興趣和優勢能力，發展正向的學習力、思辨力、品格力和行動力，學習體會鄉土和自然的純樸美麗、學習領略先民和文化的深度情感、學習看見世界和遠方的遼闊寬廣，學習看見自己和他人生命的良善潛能，學習成為優質的積極公民。

每一個孩子都是父母和家族的寄望所在，也是社會的希望。我們期許教育能讓每一位孩子的潛能都得以開展，期許師長們都能以高度的教育熱情、精實的教育專業、結合創新科技和人文關懷，為孩子打造安全和睦的友善校園，提供規劃細緻、生動有趣的學習體驗，讓每一個未來公民都能夠有清楚的自我了解、真實的社會關懷，並能發展出回應真實問題的能力，以及生命的自信。

在社會變遷的過程中，永遠有許多待解決的問題和可能。個人深信，教育是點滴希望工程，唯有出自真誠的熱情和持續的對話，我們才能夠突破困境，不斷向前。今後除了持續透過教師專業成長、精進教學計畫、翻轉教育、理念學校以及實驗教育等發展，加強學生基礎學力、多元才能、品德教育、創新學習外，屏東縣於去年和今年開始倡導的教育政策，包括長期照護融入國中技藝教育、國小課後照顧時間延長、每週有機蔬食以回應食安問題和結合食農教育、發展體育人才培育等，都是對於弱勢關懷、專才培育和社會問題的積極回應。任何美好的教育願景，除了教育行政主管機關的妥善規劃和經費支持外，更亟需校園師生和社會大眾的共同支持和協力合作才得以落實。

開學了，衷心感謝所有校園師長們的辛勤投入和持續努力，更感謝家長們對於子弟教育的用心和信心託付，讓我們為屏東的教育和永續的未來，一起加油！ 祝福 身心喜樂 生命豐盈 王慧蘭 敬上 2015年9月1日

❖校長 vuvu 的話

104.8.1 北小 Masilid 啟航『愛與夢想』彩虹篇

- 1、Masilid 104/8/7 (五) 蘇迪勒颱風過境之夜全新北小團隊破冰週，充滿期待、夢想與熱誠，感謝伙伴們交心與相扶持。改變伊始，願彩虹般的活力生命，給予同仁愛與能力，讓我們一起很北葉。今夜海峽兩岸夏日百合音樂會，讓我們看見希望與遠景，感謝大家同心同行，風雨欲來中創造感動與精彩，衷心感恩有北小團隊。大家辛苦了！
- 2、104/9/4 (五) 第 1 週
這週是開學週是適應調整週，許多仍在磨合改變中，也是重要關鍵的建立期，所謂慎始或好的開始是成功的一半，是斯也！這週很快就要過去了，感謝交通志工們在各社區的陪伴守護與用心引領，當然還有很多默默為孩子及學校無私奉獻的彩虹天使們。
- 3、104/9/6 (日)
請益之旅的最後一站，感恩同仁自 8/2 (日) 從北葉長老教會起動請安及心靈之旅迄今一個月，今劃下圓滿旅程，相信這幾趟行程對我們北小未來的進步與發展必有所幫助益，讓我們一起為孩子打造更美好的教育福田。
- 4、104/9/14 第三週
「禮節」週展開，以禮相待，從愛出發，活絡三項生活教育競賽。師長身教乃學子仿效典範，一言一行深刻影響，發揮潛在課程正向能量，我當惕勵之！
本週二系列游泳教學；週三班經教室佈置分享；週四家長大會迎教育合夥人；週末族語朗讀比賽……大家齊同心、全力以赴，彼此加油鼓勵，共同為北小爭光！
- 5、104/9/16 (三) 教室布置分享，Masilid 團隊以孩子為本，用心情境布置屬於師生溫馨的家，感謝大家盡心盡力與無私分享，北小有您們真好！
- 6、104/9/21 (一) 防災如作戰，平時到位的演練，必能降低災損，確保人員安全與財物損失。模擬演練全盤規劃、運籌帷幄，謝謝同仁們防災演練的協助，工作很多但是有大家的協助及分擔感覺擔子輕省許多。

7、104/9/22 (二)

本縣 104 年教師節活動，恭喜開朗的柯主任，教育服務歷經紮實的三十年，口碑優質人人稱頌；剛退休的簡金福主任獲頒服務 40 年獎項，誠屬不易也。恭賀和貴老師一步一腳印獻身教育榮獲師鐸獎，無私陪伴忠孝學子，締造豐盛成就，卻名歸北小，與有榮焉。今年與您們同來北小，融入 masilid 團隊，期待再創教育巔峰！

8、北小很訓導的心意，感謝同仁們前三週的用心及愛心，使我們漸漸看到學生上學放學的最理想的方式，更感謝辛苦載送學生的郭主任、淑芬老師、淑貞老師、和貴老師、瑋俐老師、菊花老師，以及默默付出的其他同仁們。相信所有的辛苦都會過去，而我們所受的苦相信都被天主所紀念。大家提出自己對上學及放學的寶貴意見，謝謝有您們！

9、104/9/23 (三) Masilid 北小足球 20 歲了！

感謝校長、柯主任及各位老師的鼓勵，以及到比賽(104 全國學童杯)會場的和貴老師、二位傑出校友、三位家長、柳先生、靖淵哥哥，阿源教練鼓勵加油指導，讓孩子上了超有意義價值的課程。透過足球運動讓孩子多元學習，適性發展激發潛能，進而自我實現。感念足球運動在北小歷經 20 年漫長歲月，感佩教練團教學圈的帶領與全心奉獻，謝謝熱情家長、師生的支持和無盡的鼓舞！我們會為著希望與夢想一直踢下去的！

屏東縣北葉國小 104 年 9 月號 第 2 期月訊
發行人：陳再興校長
總編輯：柯貴雪
編輯委員：郭鴻明、陳淑萍、孫美玲、高佩文
地址：屏東縣瑪家鄉北葉村風景巷 1 號
電話：08-7991649
傳真：08-7991859
網址：www.byps.ptc.edu.tw
發行日期：104 年 9 月 30 日
本刊圖稿版權所有，翻印必究

◆104 學年家長委員會名單

會長：柳文慧
 副會長：林金福
 常務委員：杜文來、洪玉金、林若蘭
 委員：林紹璋、邱秋燕、張俊雄、曾國華、謝慧玲、孫瑞珠、苑美蓮、李俊仁、陳冠銓、徐曉蘭、田恩慈、高翠華、潘美君、陸玉蘭、央月美、陳秀桂、蔡志明、白長榮、高沛怡、陳再興校長
 幹事：郭鴻明主任

◆報戰功

- ◎ 本校陳和貴老師榮獲 104 年度教育部體育署獎勵學校體與績優-活動奉獻獎。
- ◎ 本校 6-1 鄭恩惠小朋友參加屏東縣語文競賽排灣族語組朗讀第五名，感謝何秋成老師指導。
- ◎ 本校 103 學年度家庭教育訪視榮獲甲等，業務承辦人黃品璇老師。

◆活動剪影



~恭喜和貴老師獲獎~



親職教育講座~左金男牧師



~ 頒獎-鄉運表現績優~



頒獎-暑假替代役課輔營績優



~921 防震演練~



~生命教育志工-李秋蓮會長夫人說故事~~

【北葉國小資源班簡介】資源班：李詩源老師

以往瑪家鄉的三所國小，若有經過縣政府鑑輔會核定通過的特殊需求學生，需要接受特殊教育服務時，皆是每年臨時性地分配，由不同地區的巡迴輔導老師前來支援，有時甚至安排代理教師。以至於，服務的老師時有變動，不只學校監督困難，親師關係無法穩定建立，特殊需求學生也面臨年年不同授課對象的適應壓力，影響受教權益甚鉅。

因此屏東縣政府教育處，於 102 年 8 月 1 日，在本鄉的中心學校「北葉國小」，成立編制教師一人的兼巡迴輔導的資源班，來就近服務本鄉的所有需要接受特殊教育的學生。

目前由李詩源老師擔任資源班教師兼巡迴輔導工作，104 學年度第 1 學期共有學生 13 名，包括北葉國小 5 人，長榮百合國小 5 人，佳義國小 3 人，並且還有數位學生正準備提出鑑定安置的入班申請。李師曾任本縣高樹國小特教班八年，鶴聲國小資源班兼巡迴輔導六年，來本校服務也已邁入第三年，經驗豐富。相信一定能提供特殊需求學生最優質的服務，讓他們及家長，永遠都不放棄學習、成長的動力和希望。

◆如何防治登革熱病媒蚊-賴淑珍護理師

登革熱的主要病症狀

高燒，肌肉及關節的奇痛，後眼窩痛以及發疹，潛伏期 5-8 天，死亡率不到 1%。另一種出血性登革熱的死亡率可高達 50%，尤其是兒童。因無特效藥，如發生失休克，應即迅速送醫，減少死亡可能性。目前無特效藥，亦無疫苗，故只有防治病媒蚊。

個人（家庭）登革熱防治措施(三不政策)

- (1) 不讓斑蚊繁殖
 1. 清除病媒蚊孳生源(積水容器)。
 2. 裝飾容器、儲水容器：每週刷洗並換水一次，或不用時倒置。
 3. 廢棄容器(廢輪胎、空瓶、空罐)：清除、倒置或覆蓋。
 4. 積水地下室：排除積水或施放殺幼蚊劑、鹽、清潔劑。
- (2) 不讓斑蚊進屋
 1. 設置紗窗、紗門；噴灑殺蟲劑或點燃蚊香驅蚊。
- (3) 不讓斑蚊叮咬
 1. 避免每天早上 9 時至 10 時及下午 4 至 5 時到戶外公共場所之樹蔭、草叢、涼亭等陰暗處逗留。
 2. 著淡色長袖衣褲 3. 午睡時掛蚊帳。



彩虹

屏東縣北葉國小

104年9月號

第2期月訊

Since 1925

Masilid

月

訊



Masilid 新 logo 為本校郭鴻明主任公子郭悅暘 設計作品~